

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ В ТОУНБ ИМЕНИ А.С.ПУШКИНА

Шадуря Мария Александровна

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени

Г.Р. Державина»

e-mail: mari.shadura.04@mail.ru

Профориентация- это целенаправленная деятельность по подготовке обучающихся к профессиональному самоопределению в соответствии с личным набором качеств, интересов, способностей, состояния здоровья и потребностей развития общества, имеющая комплексный подход в образовательной, воспитательной и иных видах деятельности [0]. Профессиональная ориентация является системой, призванной вооружить старшеклассников и всех заинтересованных в этом людей необходимой информацией для ориентации в необъятном мире профессий и облегчить определение индивидуальных способностей и возможностей.

Библиотеки, как культурные центры и места скопления необъятного количества информации, бесспорно, играют весомую роль в данной системе. Библиотеками используются как традиционные (подбор и выдача литературы, создание книжных выставок), так и новые, современные формы профориентационной работы.

Проанализировав деятельность Тамбовской областной универсальной научной библиотеки, мы выявили формы профориентационной работы, которые применяются в Тамбове.

В Пушкинской библиотеке создаются и развиваются профориентационные клубы. К примеру, на базе Отдела правовой информации библиотеки при поддержке ТРОО «Содружество молодых юристов» и ТРО ООО «Ассоциация юристов России» существует «Клуб молодого юриста». Подростки знакомятся со спецификой работы юриста в стенах библиотеки.

Большая работа проводится по созданию и развитию профориентационных проектов, в том числе совместно с различными организациями. Так, совместно с ТГУ им Г.Р. Державина и ТГТУ реализуется профориентационный цикл «Атлас новых профессий». Цель данной работы - познакомить подростков с профессиями, активизировать процесс самосознания, помочь в выборе и освоении специальности.

В ТОУНБ функционирует также Школа финансовой грамотности, которая представляет собой обучающий проект нового формата работы с молодыми людьми 14–17 лет по освоению знаний, умений и навыков финансовой грамотности, который основан на концепции «обучение через развлечение». Школа работает в форме проведения обучающих и развивающих занятий: интерактивных тренингов, мастер-классов, деловых игр с обязательным решением практических кейсов. Полученные знания ученики могут тут же применить на практике, участвуя в турнире по онлайн-игре «\$тартБанк». Выпускники данного проекта награждаются ценными призами, дипломами и сертификатами от Тамбовского государственного технического университета.

ТОУНБ является участником II Всероссийского конкурса буктрейлеров «Литературный профи- 2023», организованного Российской государственной детской библиотекой в рамках проекта «Проориентация в библиотеке онлайн». В рамках данного мероприятия был подготовлен буктрейлер по произведению Валентина Распутина «Уроки французского», в котором была раскрыта профессия учителя.

Как и многие другие библиотеки, ТОУНБ занимается созданием образовательных электронных ресурсов, предоставляющих доступ к необходимой профориентационной информации. С 2018 года в ТОУНБ открыт образовательный портал «Библиошкола», предоставляющий доступ к учебно-методической и познавательной литературе для педагогов, школьников и их родителей.

Важен и тот факт, что именно о профессии библиотекаря сами библиотекари могут рассказать лучше, как никто другой. ТОУНБ учитывает огромный кадровый голод в библиотечной сфере, активно исследует данный вопрос, занимается поиском решения данной проблемы и вводит в свою работу инновационные формы профориентационной деятельности. Так, научно-методический отдел принял участие в социологическом исследовании «Молодежный кадровый ресурс библиотек России», организатором которого является Российская государственная библиотека для молодежи. Данное исследование направлено на выявление основных позитивных и негативных факторов, влияющих на привлечение молодежи в библиотечную профессию и профессиональную деятельность уже работающих молодых сотрудников российских библиотек.

Тамбовская областная библиотека также на своей базе проводит конференции и круглые столы на эту тему. Так, с 18-19 октября 2023 года в ТОУНБ в гибридном формате состоялся межрегиональный круглый стол «Библиотека – территория знаний в условиях цифровизации. Успешные практики и перспективы работы с молодежью». Организаторами форума выступили ТОУНБ, ТБО при поддержке Министерства совместно с Секцией центральных библиотек субъектов РФ Российской библиотечной ассоциации. Во время этого мероприятия были рассмотрены эффективные практики и актуальные инструменты работы с молодежью в библиотеках. Участники обсудили вопросы работы библиотеки как образовательной площадки для самореализации молодежи, продвижения проекта «Гений места», внедрения новых форм и методов работы библиотек с молодежью, в том числе в виртуальной среде.

Интересным опытом в этом отношении также является радиостанция «Голос библиотеки», которая размещена в социальной сети «В контакте» и призвана знакомить с жизнью библиотеки, новостями в библиотечной сфере страны и библиотечной профессией. Там можно увидеть такие подкасты, как «Как попасть в библиотеку - наш опыт», «Сказки о книгохранилище» и др

ТОУНБ активно сотрудничает с различными организациями при создании и проведении профориентационных мероприятий. Особенно важно выделить сотрудничество библиотеки с главными вузами региона: ТГУ им. Г.Р.

Державина и ТГТУ. Такое взаимодействие является, бесспорно, полезным не только для библиотеки и университетов, но и для самих подростков. Профориентационные мероприятия, проводимые при таком сотрудничестве, не только раскрывают перед школьниками необъятный мир профессий, но и показывают возможные варианты самореализации в родном регионе.

Стоит отметить, что профориентационная деятельность ТОУНБ охватывает в большей степени профессии, связанные с сельским хозяйством и юриспруденцией, а также технические профессии. Это объясняется особенностями Тамбовской области, которая славится своей сельскохозяйственной промышленностью.

Итак, ТОУНБ использует в своей деятельности, как традиционные формы библиотечной работы, так и инновационные. Библиотека, несомненно, следует современным тенденциям, и становится универсальной площадкой для развития подрастающего поколения.

Список использованных источников

1. Методические рекомендации по реализации профориентационного минимума для образовательных организаций Российской Федерации, реализующих образовательные программы основного общего и среднего общего образования.- Москва, 2023.- URL: <https://docs.edu.gov.ru/document/ab399c217503ce818ff31f1f73b737da/>. (дата публикации: 20 апреля 2023).

2. Куптель Е.В. Профориентация как важный элемент на пути к выбору будущей профессии /Куптель Е.В., Пазюк К.Т. // Вестник науки и образования.- 2019.- №10.- С.25-27.- URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/proforientatsiya-kak-vazhnyy-element-na-puti-k-vyboru-budushey-professii>. (дата публикации: май 2019).

3. Отчет о работе Тамбовского областного государственного бюджетного учреждения культуры «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» за 2021 год.- Тамбов, 2022.- 108 с.

4. Отчет о работе 2 Тамбовского областного государственного бюджетного учреждения культуры «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» за 2022 год.- Тамбов, 2023 .- 78 с.

5. Отчет о работе Тамбовского областного государственного бюджетного учреждения культуры «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» за 2023 год.- Тамбов, 2024.- 83 с.